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No dia vinte e cinco do mês de janeiro e nos dias um, oito e quinze do mês de fevereiro do 
ano de dois mil e vinte e dois,  às nove horas, realizou-se a sessão ordinária do Conselho 
Superior  Universitário  da  Universidade  Federal  de  Alagoas (CONSUNI/UFAL),  na  Sala 
Virtual do Sistema Web Conferência da RNP (Comunidade Acadêmica Federada - CAFE) 
sob a Presidência  do Magnífico Reitor, Prof. Josealdo Tonholo, contando com a presença 
dos/as  seguintes  Conselheiros/as: Profa.  Eliane  Aparecida  Holanda  Cavalcanti  (Vice-
reitora), Wellington da Silva Pereira (PROGEP), Prof. Amauri da Silva Barros (PROGRAD), 
Prof. Alexandre Lima Marques da Silva (PROEST), Prof.  César Nonato Bezerra Candeias 
(PROEX),  Jarman  da  Silva  Aderico  (PROGINST),  Profa.  Iraildes  Pereira  Assunção 
(PROPEP), Prof. Gaus Silvestre de Andrade Lima (CECA), Prof. Jorge Eduardo de Oliveira 
(CEDU),  Prof.  Vladimir  Caramori  Borges de Souza e Prof.  Roberto Barbosa dos Santos 
(CTEC), Prof. Irinaldo Diniz Basílio Júnior (ICF), Profa. Morgana Maria Duarte Cavalcante e 
Prof. Fernando Antônio de Melo Sá Cavalcanti (FAU), Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa 
(FDA),  Prof.  Gustavo Madeiro da Silva (FEAC),  Prof.  João Araújo Barros Neto e Profa. 
Thatiana Regina Fávaro (FANUT), Prof. Jorge Alberto Gonçalves (FOUFAL), Profa. Rita de 
Cássia Souto Maior e Profa. Eliana Kefalás Oliveira (FALE), Profa. Alessandra Plácido Lima 
Leite e Prof. Rogério César Correia Bernado (FAMED), Profa. Reivan Marinho de Souza e 
Profa. Clarissa Tenório Maranhão Raposo (FSSO), Prof. Heliofábio Barros Gomes e Profa. 
Djane Fonseca da Silva (ICAT),  Profa.  Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS),  Prof.  Júlio 
César Gaudêncio da Silva   (ICS), Prof.  Marcus de Melo Braga e Prof. Davi Bibiano Brito 
(IC), Profa. Sandra Nunes Leite (ICHCA), Profa. Juliana Roberta Theodoro de Lima (IM), 
Prof.  Jefferson  de  Souza  Bernardes  e  Profa.  Cristina  Camelo  de  Azevedo  (IP),  Profa. 
Francine Santos de Paula e Profa. Valéria Rodrigues dos Santos Malta  (IQB), Prof. Carlos 
Jacinto da Silva e Prof. Elton Malta Nascimento (IF), Profa. Leonéa Vitória Santiago (IEFE), 
Profa.  Nivaneide  Alves  de  Melo  Falcão  (IGDEMA), Profa.  Maria  Cícera  dos  Santos  de 
Albuquerque (EENF),  Prof. Arnaldo Tenório da Cunha Júnior (Campus  Arapiraca) e Prof. 
Agnaldo  José  dos  Santos  e  Prof.  Thiago  Trindade Matias  (Campus do  Sertão). 
Representantes  Docentes:  Adriana  Guimarães  Duarte,  Ângela  Maria  Moreira  Canuto, 
Viviane  Regina  Costa  Sá,  Elton  Lima  Santos,  Elthon  Allex  da  Silva  Oliveira,  Ricardo 
Carvalho Cabus, Lígia dos Santos Ferreira/Maria Gorete Rodrigues de Amorim e Jailton de 
Souza  Lira (Rep.  ADUFAL).  Representantes Técnico-administrativos:  Rodolfo de Oliveira 
Ferreira, Bruno Morais Silva, José Edson Ferreira Lima, Leandro dos Santos Gonçalves, 
João Paulo Fonseca de Almeida, Márgara Ney Firmino de Oliveira Rodrigues, Maria Betânia 
Fernandes  Neto,  José  Alex  Carvalho  de  Farias  (Rep.  SINTUFAL).  Representantes 
Discentes:  João  Vitor  Soares  da  Silva  Santos  e  Victória  Gabriella  Fidélix  de  Macenas. 
PAUTA: I  – Abertura e verificação do nº. de Conselheiros/as presentes: Havendo o 
quórum necessário,  o  presidente  do Conselho dá início  aos trabalhos,  cumprimentando 
todos/as os/as conectados/as e faz menção à relevância da presente data, ressaltando ser 
uma data muito especial em que a Universidade Federal de Alagoas completa 61 anos de 
existência,  dedicados  a  ajudar  na  redução  das  desigualdades  sociais  em Alagoas  e  a 
exercer a educação enquanto elemento transformador,  bem como uma forma de  garantir 
cidadania à comunidade alagoana.  Isto posto, o presidente cumprimenta a todos/as os/as 
conselheiros/as  técnico-administrativos,  docentes,  estudantes  e  os  espectadores que 
acompanham a sessão através do canal oficial da UFAL no  Youtube,  desejando um forte 
abraço,  ainda  que  distante,  em  função  da  data  tão  especial  para  o  fortalecimento  da 
educação no Estado. II – Análise e aprovação das atas de sessões anteriores: É posto 
em discussão o teor da ata da sessão de 07/12/2021, porém, após as manifestações dos/as 
conselheiros/as, a ata não entrou em deliberação, pelo entendimento da necessidade de ser 
incorporado ao texto  as inclusões e ajustes ora solicitados e,  contudo,  a apreciação do 
documento acontecerá na sessão subsequente. III - Ordem do dia: 1) Análise do cenário 
da pandemia de Covid-19 e discussão sobre viabilidade de    retorno presencial das   
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atividades da UFAL.   DIA 25/01/2022  :   O presidente sugere que nesta primeira etapa seja 
apresentada a  análise da pandemia no cenário nacional e para isso são convidados três 
professores  da  instituição:  Professor  Esdras  Andrade  (IGDEMA),  Professor  João  Araújo 
(FANUT)  e  Professora Sarah Dominique (FAMED).  A professora Sarah explica  que sua 
apresentação será um panorama do Estado de Alagoas e do mundo. Inicia  ressaltando o 
enfrentamento do atual cenário da pandemia com o surgimento no início de dezembro da 
nova variante do coronavírus denominada “Ômicron”, além do surto da gripe “Influenza”. 
Sarah pensa que a terceira dose da vacina não poderia mais ser chamada de reforço, mas 
sim, de terceira dose do esquema vacinal habitual. Cita que se trata de um cenário ainda 
preocupante,  bem  como  aborda  os  meses  do  ano  em  que  há  mais  riscos  de  surtos, 
mostrando que a sazonalidade do vírus em Alagoas e no Brasil acontece no final do verão e 
no início do outono, o que se percebe pelo aumento da casuística para ambas as doenças 
respiratórias.  Em  sua  apresentação,  segue  citando  os  municípios  com  evidência  de 
circulação do vírus da Influenza, com internações, ressaltando que o índice de mortalidade 
em decorrência  da doença é baixo  e que o perfil  de mortalidade da Covid-19 diminuiu 
consideravelmente.  A professora  demonstra  em  infográficos  a  cobertura  vacinal  com  o 
quantitativo de quem tomou alguma dose,  como também das pessoas com o esquema 
vacinal completo e a dose de reforço nos municípios alagoanos, o que demonstra os baixos 
números de pessoas com o esquema vacinal completo e doses de reforço aplicadas. Cita 
ainda a semelhança do cenário alagoano com algumas regiões de outros países e seus 
cenários  preocupantes,  decorrentes pelo  mesmo motivo.  Por  fim,  faz a comparação do 
número de casos dos anos de 2020/2021 e a  perspectiva  para  2022,  avaliando que a 
aplicação da terceira dose, a qual, no momento, é menor que 6%, pode proporcionar um 
melhor cenário para Alagoas. Para a professora, essas são as perspectivas para o ano de 
2022: Elevação de casos; Sazonalidade com a variante “Delta” predominando na circulação 
viral; e Impacto das variantes Ômicron e Delta juntas. Reafirma então que só a vacinação 
minimizará a mortalidade, bem como a ampliação das coberturas, homogeneidade e dose 
de reforço. Em seguida, o professor Esdras é convidado para fazer sua apresentação, a 
qual leva em consideração o monitoramento espacial da Covid-19 em Alagoas que está 
sendo realizado desde o início da pandemia, baseado nos dados apresentados em sítios do 
Governo Estadual. Através de infográficos, o professor traz algumas informações relevantes 
como:  o número de casos confirmados diariamente;  casos acumulados por mês;  óbitos 
registrados diariamente; óbitos acumulados por mês; escala de criticidade; e a evolução da 
incidência  de  novos  casos  e  novos  óbitos  levando  em  consideração  determinados/as 
períodos/semanas  anteriores.  Finaliza  trazendo  um  quantitativo  referente  à  “população 
vacinada” versus “população infectada” versus “população não imunizada”, colocando-se à 
disposição para eventuais dúvidas ou considerações. Dando prosseguimento, o professor 
João  Araújo  (FANUT)  é  convidado  para  realizar  a  sua  explanação.  João  inicia  a  fala 
parabenizando a UFAL pelos 61 anos de existência e resistência. A explanação segue o 
caminho das demais apresentações anteriores referente à pandemia, sendo ressaltado que 
os dados a serem apresentados foram atualizados até às 17:32hs do dia 23/01/2022. É 
abordada, através de infográficos, a evolução no mês de janeiro, dos números de novos 
casos, número de óbitos, da ocupação de leitos em UTI e dos casos suspeitos. Reafirma 
que as taxas de óbitos não acompanha a crescente taxa do número de contaminados, o 
que demonstra  o  reflexo da aplicação da vacina.  Cita  ainda informações sobre  a  nova 
variante Ômicron, ressaltando sua alta taxa de transmissibilidade, porém com baixa taxa de 
letalidade.  Finaliza  a  apresentação  mostrando  os  números  atuais  do  total  de  doses 
aplicadas em Maceió e em toda Alagoas. Em seguida, são apresentadas as informações 
referentes ao que está sendo preparado para o retorno presencial das atividades da UFAL. 
Começando pela apresentação do prof. Amauri Barros (PROGRAD) que traz uma pesquisa 
realizada  pelo  Colégio  de  Pró-reitores  de  Graduação  -  COGRAD,  em  que  os 
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questionamentos  se  dividiam  entre  em  que  semestres  se  encontram,  a  execução  das 
atividades acadêmicas remotas e híbridas, se as atividades acadêmicas na presencialidade 
física estão acontecendo com controle de biossegurança, em qual mês ou previsão de 2022 
está/será programado o retorno presencial gradativo, se está em consonância com o Plano 
de Retorno/Plano de Contingência, entre outras. O prof. Amauri afirma ser uma amostra 
muito  significativa,  pois  abrange  um  universo  de  54  (cinquenta  e  quatro)  Instituições 
Federais de Ensino Superior (IFES). Dando prosseguimento, a equipe da Pró-reitoria de 
Gestão de Pessoas e do Trabalho - PROGEP, apresenta um quadro pautado nas Instruções 
Normativas  do  Ministério  da  Economia,  que  traz  o  quantitativo  de  servidores  que  se 
encontram no grupo de risco, citando a IN nº 90/2021 que afirma o impedimento por parte 
do gestor  de determinar  o  retorno  ao  trabalho  presencial  a  tais  servidores.  A equipe 
demonstra  ainda  o  quantitativo  de  servidores  atualmente  infectados com a  Covid-19  e 
reforça  que  tal  levantamento  vem  para  fomentar  o  corrente  debate.  A  profa.  Eliane 
Cavalcanti, Vice-reitora, solicita a palavra para informar que esse é o primeiro momento de 
uma discussão aberta acerca do panorama Estadual, Nacional e da Universidade, com uma 
perspectiva para retorno. Cita que nesse momento a cautela deve ser colocada na mesa e 
deve ser trabalhada com muito cuidado, pois são 24 meses que a comunidade estudantil 
está sem adentrar na Universidade para suas diversas atividades. A Vice-reitora lembra que 
todos têm ciência das problemáticas que existem e que tal momento pede a união de toda 
comunidade. Eliane assegura que a grande preocupação é a formação dos alunos, porém é 
preciso enxergar o que está posto até o término do semestre e que em momento algum da 
discussão foi definido que as atividades permaneceriam somente em um modelo (remoto, 
presencial ou híbrido). Comunica ainda que a unidade de testagem da UFAL está a postos e 
atendendo a comunidade inteira. Declara o seguinte: “Estamos trabalhando e estamos aqui 
para trabalhar uma perspectiva viável de execução do próximo semestre com garantia, com 
competência e dando respostas à sociedade”. Dando continuidade, a palavra é concedida 
ao Pró-reitor Estudantil, professor Alexandre Lima, que inicia sua fala fazendo referência à 
fala da Profa. Eliane no que diz repeito ao retorno das atividades presenciais ser planejado 
com bastante cautela, principalmente em função da pandemia, informação que o próprio 
Alexandre constatou recentemente numa reunião com as instituições públicas do Estado de 
Alagoas  (UFAL,  UNCISAL,  UNEAL,  IFAL).  Cita  ainda  que  a  obrigatoriedade  de 
apresentação  do  cartão  vacinal  ainda  é  uma  questão  polêmica  entre  as  instituições 
supracitadas:  “algumas  vão  exigir,  outras  não”.  Continua  pontuando  que  no  cenário 
nacional,  diversas  instituições  que  anunciaram  o  retorno  presencial  voltaram  atrás  na 
decisão, e portanto declara que sua fala vai no sentido de balizar o que já foi abordado: 
máxima cautela no planejamento para o retorno presencial das atividades na UFAL. Por fim, 
menciona as ações que vem sendo realizadas pela Pró-reitoria Estudantil - PROEST sob 
sua gestão. Em seguida, são exibidas mais algumas apresentações das ações institucionais 
realizadas  pela  Pró-reitoria  de  Pesquisa  e  Pós-graduação  –  PROPEP/UFAL  e  pela 
Superintendência de Infraestrutura – SINFRA/UFAL, a qual fez um apanhado dos novos 
contratos  e  de todo o  material  necessário  de preparação dos espaços físicos  para um 
retorno  presencial  seguro.  A reunião  prossegue  com  as  inscrições/intervenções  dos/as 
conselheiros/as  e  da  comunidade  universitária:  Vladimir  Caramori  (CTEC),  João  Araújo 
(FANUT), Alessandra Leite (FAMED), Thatiana (Discente), Elthon Oliveira (Rep. Docente), 
Reivan Marinho (FSSO), Jailton Lira (ADUFAL), Victória Macenas (Rep. Discente),  Tiago 
Cruz (docente CEDU), Maria Cícera (EENF), Iracilda Lima (ICBS), os quais ressaltaram a 
importância das apresentações anteriores,  como também o fato das falas referentes ao 
tema  principal  serem convergentes para  um  retorno  presencial  seguro,  consciente, 
trabalhado e planejado. A conselheira Eliana Kefalás (FALE) solicita o seguinte registro em 
ata: “Gostaria de reforçar aqui alguns pontos: 1) Particularidades dos cursos - em especial, 
Letras-libras, no qual intérpretes precisam do rosto, da boca para efetividade da tradução - 
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como  lidaremos  com  essa  questão  no  planejamento  de  um  possível  retorno?  2)  A 
importância de um planejamento bem detalhado, concreto (em que condições voltaremos? 
com acesso garantido à internet? Com protocolo de biossegurança assegurado? Uso de 
máscaras com proteção efetiva?) 3) Como será a acolhida, levada em conta a saúde mental 
dos/as servidores/as, discentes, e dos terceirizados da nossa comunidade universitária? 4) 
Sobre o levantamento do Ofício 01-2022, enviado pelo gabinete, penso que deve ser feito 
também um levantamento das condições atuais de saúde dos/as nossos/as servidores/as e 
discentes.  Há colegas  que  não se enquadram nas  situações do Artigo  4º  da  Instrução 
Normativa, mas, diante de toda a situação vivenciada, com perda de parentes, pais, filhos, 
irmãos,  com  riscos  de  saúde,  tiveram  sua  saúde  psíquica  seriamente  agravada”.  O 
conselheiro  e  Pró-reitor  de  Graduação,  Amauri  Barros  (PROGRAD),  comunica  que 
concorda com todos que o antecederam e esclarece que o planejamento prévio projetado 
em tela são ideias iniciais que vão na linha de tudo que foi tratado na corrente reunião. 
Segue conteúdo da sua explanação: Recomposição dos grupos de trabalhos aprovados no 
Consuni  em 2020;  análise  dos  documentos  internos e  externos  (Decretos  municipais  e 
estaduais, Resoluções, Portarias e INs do ME, MEC, etc); discussão com os diversos fóruns 
e setores da UFAL; diagnóstico das condições de saúde dos nossos servidores docentes e 
técnicos  (já  iniciado  pela  Progep);  diagnóstico  da  situação  dos  estudantes,  através  de 
questionários  on-line;  diagnóstico  da  infraestrutura  física  (salas  de  aula,  laboratórios, 
auditórios, gabinetes, etc); e atualização do protocolo de biossegurança da  UFAL. O Pró-
reitor  sugere que  em  todas  essas  ações,  em  especial  os  diagnósticos  e  algumas 
providências, a responsabilidade deve ser compartilhada com as direções das Unidades 
Acadêmicas, com os Campi, os setores, e que o dia 15 de fevereiro deve ser a data limite 
para  analisar  os diagnósticos  produzidos  e  serem  tomadas  as  decisões  no  Consuni. 
Observa que este ano já aconteceram três reuniões da gestão ampliada, sendo duas delas 
durante o recesso acadêmico, para avaliar o cenário local e nacional objetivando continuar 
o planejamento para o retorno presencial. Sugestões de grupos de trabalho – Gts (junção 
dos gts já existentes): 1) Gt-acadêmico: do fórum dos colegiados, sob a coordenação da 
Prograd - avaliar a Resolução 61/2021 de 14/09/21, outros documentos e o formato dos 
componentes curriculares, etc; 2) Gt-infraestrutura e logística: sob a coordenação da Sinfra, 
NTI e outros setores - avaliar a infraestrutura física dos diversos espaços, rede lógica, etc; 
3)  Gt-biossegurança: atualizar  o  plano  de  biossegurança  e  outros  documentos.  Na 
sequência, a sessão foi suspensa por exceder o tempo regimental e reagendada para o dia 
primeiro de  fevereiro, às nove horas da manhã, para  retomada da discussão a partir do 
ponto da análise do cenário da pandemia de Covid-19 e acerca da viabilidade de  retorno 
presencial das atividades da UFAL.  DIA 01/02/2022: A sessão ordinária é reiniciada pelo 
presidente do Consuni que solicita a atenção dos conselheiros/as para honrar a memória do 
professor Radjalma Cavalcante que faleceu no dia anterior  a data desta sessão e fazia 
parte da UFAL desde 1964 como aluno, tornando-se docente no ano de 1969. Ressalta a 
imensa tristeza deixada para todos que o conheciam e registra as condolências à família e a 
tristeza  pela  perda  de  mais  um amigo.  A conselheira  Sandra  Lira  (ADUFAL)  solicita  o 
seguinte registro em ata: “Bom dia a todos e todas, é com muito pesar que nós recebemos 
ontem a notícia do falecimento do professor Radjalma Cavalcante.  Eu gostaria de dar um 
breve depoimento, porque eu o conheci quando ele foi delegado do Ministério da Educação 
em Alagoas quando começou o período da redemocratização, logo naquele processo de 
construção da democracia, da constituinte e o professor Radjalma além da sua dedicação 
docente, havia a defesa da democracia, a defesa do direito, a defesa da educação, tudo 
isso pautou sua vida. Eu creio que é um exemplo de dedicação à docência, a sua paixão 
pela  docência  é  a  sua  grande  marca,  porque,  mesmo  depois  de  aposentado,  ele 
permaneceu.  Professor  Radjalma  Cavalcante  tem  uma  longa  história  de  muitas 
contribuições para a UFAL, com a Educação, com as lutas democráticas e por direitos. Seu 
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amor  pela  docência  fica  registrado  na  história  de  nossa  instituição.  Grande  pesar”.  A 
conselheira Clarissa Raposo (FSSO) solicita o seguinte registro em ata: “Sentimos muito 
pela  perda  do  professor  Radjalma,  nós  da  Faculdade  de  Serviço  Social  estamos 
profundamente tristes. O prof. Radjalma um exemplo a ser seguido. Foi professor da antiga 
Escola de Serviço Social, Escola Pe. Anchieta.” A conselheira Iracilda Lima (ICBS) solicita o 
seguinte registro em ata:  “Bom dia a todos/as é uma pena, muitas saudades do professor 
Rajalma, um amigo. Então quem teve a oportunidade da convivência com ele, certamente 
está muito triste neste momento, porque realmente era uma figura muito querida e muito 
bem-vinda quando tínhamos oportunidade. A última vez que eu o encontrei foi numa Bienal 
do Livro, que ele nunca deixava também de se fazer presente. Em todos os momentos 
importantes  da  Universidade  estava  Radjalma,  nas  solenidades,  em  várias  posses  de 
diretores, estava presente e vinha para participar. Então era uma pessoa que realmente até 
o  final  demonstrou  ser  um  verdadeiro  representante  daqueles  que  se  veem  como 
pertencentes à Universidade Federal de Alagoas, como uma coisa importante para sua vida, 
não só enquanto ativo, mas também depois de ter sido aposentado. Um grande exemplo a 
ser seguido como disse a professora Clarissa e os nossos sentimentos a todos, porque 
certamente  amigos,  parentes,  colegas  e  todos  aqueles  que  tiveram  a  oportunidade  de 
conhecê-lo certamente ficaram sentidos. Gostaria de deixar registrado o reconhecimento do 
instituto  de  Ciências  Biológicas  pela  pessoa  do  professor  Radjalma enquanto  parte  de 
nossa UFAL. Deixa um grande exemplo de habilidade de conduzir situações acadêmicas e 
administrativas  ao  longo  de sua  história  tanto  no  período  de  atividade  como após  sua 
aposentadoria. Ao longo de sua carreira deixou sua marca de compromisso e sentimento de 
pertencimento institucional. A sua esposa Tânia e seus filhos, Felipe e Rodrigo, assim como 
aos  parentes  e  amigos  nossos  sinceros  sentimentos.  Obrigada  pela  oportunidade”.  A 
conselheira  Lígia  Ferreira  (Rep.  Docente)  solicita  o  seguinte  registro  em  ata:  “Grande 
lutador, líder político de postura ética e respeitosa. Excelente professor em sala de aula e 
fora  dela.  Tratava  os/as  estudantes  com  respeito  e  acreditava  na  construção  coletiva. 
Orgulho  de  ter  sido  sua  graduanda  e  colega  de  trabalho  em muitos  cursos e  eventos 
científicos. Manifesto minha admiração por sua trajetória em vida. Nesta passagem, desejo 
muito  axé  para  ele  e  sua família”.  A conselheira  Cícera  Albuquerque (EENF)  solicita  o 
seguinte registro em ata: “A Universidade Federal jamais será a mesma com a ausência do 
Radjalma. O professor Radjalma, sempre o encontrava, depois de aposentado, ou na UFAL, 
ou na praia com um grupo de amigos e sempre que eu passava, parava, conversava, então 
ele conseguia ser firme a amoroso, ele trazia aquelas análises profundas de conjunturas 
nas nossas greves, enquanto professor, enquanto colaborador de todas as atividades, após 
a aposentadoria. Ele viveu realmente essa Universidade. É um exemplo a ser seguido, é um 
nome que precisa ser reconhecido e registrado de alguma forma, em algum lugar da UFAL, 
porque é um exemplo de competência, de afetividade, de relacionamento Eu não sei como 
ele conseguia isso, conseguia fazer tanta coisa, mas sempre naquela morosidade, sempre 
naquele jeito de falar, de explicar, porque nós parávamos para ouvir Radjalma quando ele 
falava nos eventos da UFAL. Era um prazer, um deleite ouvi-lo e de um rico aprendizado. Eu 
estou muito triste! A Escola de Enfermagem também registra o seu entristecimento com 
essa perda irreparável e manifesto a solidariedade aos colegas, às Unidades as quais ele 
prestou serviço direto e aos familiares. Então, meus sentimentos mesmo! Ontem eu chorei 
muito de ter recebido essa notícia à noite, então que possamos ter 1 (um) minuto de silêncio 
antes de iniciarmos a fala e fazer um registro, porque é preciso ter algo que registre a vida 
desse professor na Universidade”. Seguem demais registros feitos pelos/as conselheiros/as: 
Jailton Lira (ADUFAL): “Endosso a fala da professora Sandra Lira e de todas os colegas. Ele 
estava frequentemente nas atividades da ADUFAL e nas ações da Universidade”. Thatiana 
Fávaro (FANUT): “Em nome da FANUT, nossa solidariedade à família e amigos do professor 
Radjalma Cavalcante. Uma grande perda para a sociedade Alagoana”.  Elton Lima Santos 
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(Rep. Docente): “Nossos sentimentos à família do professor Radjalma, sempre participativo 
e presente nos espaços coletivos da Universidade”. Jefferson Bernardes (IP): “Em nome do 
IP,  todos os  nossos sentimentos.  Força aos/as familiares  e amigos/as”.  Alexandre Lima 
(PROEST): “Nossos sentimentos a todos, amigos e familiares do nosso querido professor 
Radjalma”.  Alessandra Leite (FAMED):  “Em nome da FAMED, nossos sentimentos.  Que 
Deus conforte e fortaleça os familiares e os amigos”.  Leandro (Rep. Téc. Administrativo): 
“Nossos  Sentimentos  aos  familiares  e  amigos  do  professor  Radjalma”.  Eliana  Kefalas 
Oliveira  (FALE):  “Em  nome  da  Faculdade  de  Letras,  nossos  sentimentos  a  todos  os 
familiares”.  Júlio  Cezar  (ICS):  “Em  nome  do  ICS,  gostaríamos  de  registrar  nosso 
reconhecimento a pessoa e ao profissional que foi o professor Radjalma. Aos familiares e 
amigos,  nossos  sentimentos  e  afeto  nesse  momento  tão  triste  para  todas/os  nós”. 
Finalizadas as manifestações,  o presidente do Consuni solicita 1 (um) minuto de silêncio 
pela passagem do professor Radjalma Cavalcante e para reflexões. Dando continuidade, o 
presidente informa sobre a nova representação no Consuni do Sindicato dos Trabalhadores 
da Universidade Federal de Alagoas – SINTUFAL, o servidor José Tenório, e lhe dá as 
boas-vindas, parabenizando o referido Sindicato pela escolha. A sessão se encontra no seu 
segundo dia de diálogos sobre o tema do retorno presencial. Para fundamentar o debate, a 
equipe  da  Pró-reitoria  de  Gestão  de  Pessoas  (PROGEP),  representada  pelo  Pró-reitor 
Wellington  Pereira,  apresentou  dados  dos  questionários  aplicados,  relativos  à  Instrução 
Normativa - IN nº 01/2022 do Gabinete da Reitoria - GR/UFAL, informando quantos técnicos 
e docentes apresentam comorbidades e devem continuar em atividade remota. Comunica 
que  pouco  mais  de  7% dos  docentes  e  6% dos  técnicos-administrativos  se  encontram 
nesse  modelo  de  trabalho.  Para  os  técnicos  que  estão  em  trabalho  presencial,  foi 
estabelecido o rodízio e iniciado as testagens periódicas,  com o auxílio  da Vice-reitora, 
Profa. Eliane Cavalcanti. Em seguida, a equipe da Pró-reitoria de Graduação (PROGRAD), 
representada pelo Pró-reitor Amauri Barros, fez uma explanação do cenário local e nacional, 
com  relação  à  situação  das  demais  Instituições  Federais  de  Ensino  Superior  (IFES), 
informando que 11 (onze) universidades devem iniciar o segundo semestre em março e 
estão avaliando se farão essa retomada de forma presencial  ou não. Continua sua fala 
ressaltando  que  em  relação  à  UFAL,  já  estão  sendo  realizados  vários  componentes 
curriculares  de  forma  presencial  e  que  em  nenhum semestre  a  UFAL chegou  a  parar 
totalmente, visto que no momento mais agudo da pandemia, no primeiro semestre de 2020, 
foi  estabelecido  o  Período  Letivo  Excepcional  (PLE). O  conselheiro  Vladimir  Caramori 
(CTEC)  apresentou  uma  síntese  das  ações  necessárias  e  premissas  para  o  retorno 
presencial, elaboradas por uma comissão com representantes das Unidades Acadêmicas, 
considerando a possibilidade de retorno híbrido, em função das demandas de espaço físico 
que  garantam  ventilação  e  distanciamento  entre  os  estudantes.  Porém  também  foi 
destacado pelo professor que o conselho do Centro de Tecnologia - CTEC, reunido em 28 
de  janeiro,  se  posicionou  favorável  a  trabalhar  o  retorno presencial,  mediante  algumas 
condições básicas como observar ciclo vacinal e considerando protocolos de biossegurança 
com  flexibilidade  de  acordo,  sempre  observando  o  avanço  dos  cenários.  Dando 
prosseguimento, a conselheira Alessandra Leite (FAMED) trouxe o detalhamento de ações 
com foco na biossegurança com previsão de passaporte vacinal, testagens periódicas, uso 
obrigatório de máscaras de forma correta e disponibilização de itens para higienização. A 
reunião  prosseguiu  com  demais  contribuições,  como  a  da  Comissão  Permanente  de 
Avaliação (CPA) que vem fazendo levantamentos por meio de questionários para avaliar a 
situação da infecção por Covid-19 na UFAL, bem como das entidades sindicais, Sindicato 
dos Trabalhadores da Ufal - SINTUFAL e Associação dos Docentes da Ufal - ADUFAL, as 
quais  realizaram  assembleias  para  deliberar  sobre  as  condições  de  retorno  às  aulas 
presenciais.  As  informações  e  os  cenários  apresentados  foram  debatidos  pelos/as 
conselheiros/as, que realizaram várias intervenções. A questão dos cortes no orçamento 
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das  Universidades  foi  uma  preocupação  manifestada  por  vários/as  conselheiros/as.  O 
conselheiro Gustavo Madeiro (FEAC) solicita a palavra para dizer que a falta de condições 
orçamentárias da Universidade é uma outra mobilização, que precisa ser travada com o 
Governo Federal,  mas não pode ser justificativa para o não retorno, pois os estudantes 
esperam uma proposta concreta. Com isso, o professor se diz a favor do retorno presencial 
em março com a obrigatoriedade de apresentação do passaporte vacinal. Após um amplo 
debate,  foram  dados  os  devidos  encaminhamentos.  DELIBERAÇÃO  1:  Indicativo  de 
retorno  presencial  dentro  dos  preceitos  de  segurança  para  o  início  do  semestre  letivo 
seguinte, no dia 21 de março, aprovado com 43 (quarenta e três) votos favoráveis e 03 
(três) votos contrários. DELIBERAÇÃO 2: Obrigatoriedade de apresentação do passaporte 
vacinal  para  acesso  aos  Campi e  demais  espaços  pertencentes  à  UFAL aprovado  por 
unanimidade de votos. O presidente do Consuni, Prof. Josealdo Tonholo, solicita o seguinte 
registro em ata: “Gostaria de declarar mais uma vez o meu respeito pelos profissionais do 
Sistema Único de Saúde – SUS que estão defendendo as nossas vidas nesses quase 2 
anos de pandemia, como sempre o fizeram no dia a dia e registrar a importância do Sistema 
Nacional  de  Imunização”. DIA 08/02/2022: Retomada  a  sessão  ordinária  do  Conselho 
iniciada em 25 de janeiro de 2022, o presidente do Consuni cumprimenta os conectados/as 
e  dá  início  aos  trabalhos.  Primeiramente,  o  Reitor  solicita  o  seguinte  registro  em  ata: 
“Gostaria de registrar a tristeza do que aconteceu nessa semana, quando da verificação dos 
pagamentos,  foi  constatado que 223 (duzentos  e vinte e  três)  colegas aposentados ou 
pensionistas da Universidade ficaram excluídos da folha de pagamento e não puderam 
receber os seus benefícios. Isso aconteceu por conta da confusão que está acontecendo no 
Governo Federal do ponto de vista da comprovação do evento de fazer a prova de vida, 
cujo procedimento adotado para servidor público e aposentado ou pensionista foi diferente 
do apontado pelo  INSS e nessa situação,  223  famílias  ficaram ao  léu  com relação  ao 
pagamento nesse mês. Nós, com apoio do SINTUFAL e da ADUFAL, estamos fazendo um 
mutirão de voluntários, indo à casa desses colegas para tentar resgatar essa prova de vida, 
para  tentar  fazer  com que  esses  colegas,  que  hoje  são  pensionistas  ou  aposentados, 
possam fazer essa comprovação e voltar à folha de pagamento. No entanto, existe uma 
instrução normativa do Ministério da Economia que é muito restrita do ponto de vista dos 
pagamentos  que  vão acontecer  e  prevê que isso só aconteça  na próxima folha e  nós 
tomamos a liberdade de acionar o Ministério da Economia e o Ministério da Educação para 
tentar fazer uma folha extraordinária e no momento estamos está na dependência dessa 
autorização para fazer essa folha. Dos 223 que foram prejudicados, aproximadamente 2/3 
já atualizaram a solicitação e alguns foram pegos absolutamente de surpresa, já que a IN 
preconiza  90  dias  depois  do  aniversário  para  o  corte  e  alguns  colegas  que  fizeram 
aniversário em dezembro entraram na lista dos cortes antes mesmo de passarem esses 90 
dias, ou seja, não houve sequer respeito pela própria IN do Ministério da Economia. Mas, 
nesse mutirão que estamos fazendo agora, eu creio que grande parte desses colegas vão 
conseguir fazer a prova de vida e, muito em breve, estarão resgatando os seus proventos. 
Agora  é  uma  situação  extremamente  constrangedora,  em  pleno  aumento  do  pico  da 
pandemia,  esses  que  são  colegas  extremamente  vulneráveis  na  situação  de  saúde 
debilitada,  alguns  precisando  de cuidados especiais,  acamados,  e  nesse momento  que 
mais precisam, ficam completamente desamparados. É uma situação muito triste e eu tenho 
que registrar a minha indignação com o acontecido e mais uma vez agradecer a pronto 
iniciativa do Departamento de Administração de Pessoal - DAP, da Pro-reitoria de Gestão de 
Pessoas e do Trabalho - PROGEP e a parceria que temos com o SINTUFAL e a ADUFAL no 
sentido de conseguir chegar a esses colegas e recobrar essa prova de vida. Muito triste isso 
que está acontecendo hoje”.  Antes de entrar na ordem do dia, o Reitor informa que a mesa 
recebeu  duas  solicitações de  inclusão de  pauta:  uma  do  Instituto  de  Computação  —  IC, 
apresentada pelo conselheiro Davi Bibiano, que consiste na apreciação de uma Minuta de 
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Resolução sugerida pela referida Unidade Acadêmica para atendimento a uma diligência do 
Ministério da Educação – MEC, relacionada ao processo de credenciamento da Fundação 
Parque Tecnológico  da  Paraíba  –  PaqTcPB  como  fundação  de  apoio  à  UFAL, 
especificamente sobre as normas regulamentadoras que disciplinam o relacionamento da 
UFAL com a referida  Fundação.  A segunda solicitação de inclusão é  apresentada pelo 
conselheiro Arnaldo Tenório (Campus Arapiraca) e consiste na discussão sobre a viabilidade 
das eleições para novos diretores  das Unidades Acadêmicas -  UAs e  Campi  da UFAL. 
DELIBERAÇÃO: Inclusão de pauta 1 aprovada com 33 (trinta e três) votos favoráveis e 03 
(três) abstenções e  Inclusão de pauta 2 aprovada por unanimidade de votos.  M  inuta de   
Resolução  em  atendimento  à  diligência  do  Ministério  da  Educação  relativa  ao 
processo de credenciamento da Fundação Parque Tecnológico da Paraíba – PaqTcPB 
como fundação de apoio à UFAL: O Pró-reitor de Gestão Institucional, Jarman Aderico, 
explica que no intuito de evitar dúvidas sobre em que termos se ampara o processo de 
credenciamento da Fundação PaqTcPB com a Universidade, o texto da minuta apresentada 
é uma cópia da Resolução que aprovou o Programa de Apoio à Universidade Federal de 
Alagoas para o Desenvolvimento de Ações Integradas para o Estado de Alagoas – ProUfal, 
citando  a  Fundação  Parque  Tecnológico  da  Paraíba  –  PaqTcPB,  considerando  que  a 
Resolução de aprovação do  ProUfal faz referência apenas à Fundação Universitária  de 
Desenvolvimento de Extensão e Pesquisa – FUNDEPES. O conselheiro Davi Bibiano (IC) 
complementa a fala do servidor Jarman justificando que a intenção da minuta apresentada é 
garantir que seja aplicado às duas fundações relacionadas o mesmo regramento acordado 
no referido programa de apoio. Não havendo quaisquer questionamentos, a matéria segue 
para votação. DELIBERAÇÃO: Minuta de Resolução aprovada com 32 (trinta e dois) votos 
favoráveis e 05 (cinco) abstenções. Discussão acerca d  as eleições para direção das   
Unidades Acadêmicas da UFAL: Trata-se de discussão sobre o formato, presencial ou on-
line, das eleições para direção das Unidades Acadêmicas no âmbito da UFAL. Foi iniciado 
um  breve  debate,  em  que  os/as  conselheiros/as  e  as  direções  das  unidades  se 
manifestaram a favor do formato on-line. Por fim, foi formado um grupo para organização do 
processo virtual,  com indicativo para garantir  locais de votação nos  Campi no intuito de 
auxiliar aqueles que tiverem dificuldades com a votação on-line. Continuação da análise 
do  cenário  da  pandemia  de  Covid-19  e  discussão  sobre  viabilidade  de  retorno 
presencial  das  atividades  da  UFAL: A professora  Eliana  Barbosa,  Coordenadora  de 
Graduação da PROGRAD,  é convidada para apresentação do plano de ação que visa o 
retorno presencial com a segurança adequada.  Foram explanados os seguintes assuntos: 
exigência de comprovante de vacinação; dimensionamento dos servidores,  considerando 
que  os  servidores  que  apresentam  comorbidade  continuarão  em trabalho  remoto;  e  a 
avaliação dos espaços físicos. Além disso, as direções das Unidades Acadêmicas terão que 
adequar as atividades e apresentar as demandas de Equipamentos de Proteção Individual 
(EPI).  Por  fim,  foram  realizadas manifestações sobre  a  situação  orçamentária  da 
Universidade e o esforço conjunto e necessário para organização do retorno presencial com 
segurança sanitária. DIA 15/02/2022: Último dia de debate acerca da análise do cenário da 
pandemia de Covid-19 e discussão sobre viabilidade de retorno presencial das atividades 
da  UFAL.  A  Vice-reitora,  Profa.  Eliane  Cavalcanti,  cumprimenta  os  presentes  e 
imediatamente  ressalta que  na  corrente  reunião  será  posta  em discussão  a  minuta  de 
Resolução  que  tratará  da  homologação,  com  modificações,  da  Resolução  nº 
61/2021/CONSUNI/UFAL,  que  estabeleceu  o  calendário  acadêmico  e  administrativo  do 
ensino de graduação para o exercício dos semestres letivos regulares 2021.1 e 2021.2, 
conforme calendário acadêmico da UFAL. O Pró-reitor de Graduação, prof. Amauri Barros, 
faz uma apresentação inicial de um relatório de revisão que aborda os avanços na referida 
Resolução. O professor ressalta também que a presente reunião é a quarta do Consuni que 
trata dessa temática de forma contínua, colaborativa e democrática. A sessão prossegue 
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com um rico debate de mais de 3 (três)  horas de reflexões e posicionamentos  relativos a 
todas  as  alterações  necessárias  para  um retorno  presencial  seguro  a  todos/as.  Foram 
evidenciadas,  entre  outras,  as  questões  relativas  às  salas  de  aula  com  condição  de 
distanciamento e a exigência de EPIs, como máscaras adequadas, que garantam efetiva 
proteção contra a Covid-19,  bem como o uso de máscaras pelos intérpretes da Língua 
Brasileira de Sinais - Libras. Alcançada a deliberação sobre o último destaque sinalizado, a 
Vice-reitora e  presidente  da  sessão  encaminha  à  votação  a  minuta  de  Resolução que 
estabelece o  Calendário  acadêmico-administrativo  do  ensino  de  graduação  para  os 
semestres letivos 2021.1 e 2021.2 dos quatro Campi da UFAL, no contexto da pandemia do 
novo coronavírus (Sars-cov-2),  com indicativo de retorno presencial no dia 21 de março. 
DELIBERAÇÃO: Minuta de Resolução aprovada por unanimidade de votos. E nada mais 
havendo  a  tratar,  deu-se  por  encerrada  a  presente  sessão,  da  qual,  para  constar  em 
registro, eu, Thais Branco Simões, Coordenadora da Secretaria Executiva dos Conselhos 
Superiores da UFAL, lavrei a presente Ata, a qual, após lida, discutida e aprovada segue 
assinada pela Magnífico Reitor, Prof. Josealdo Tonholo, por mim e pelos/as Conselheiros/as 
presentes à sessão de aprovação. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 08 
DE MARÇO DE 2022.
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